

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esütörtökön.
Előfizetés: Egész évre 12 k., fél évre 6 k.,
negyed évre 3 k. Egyes szám ára 12 fill.
Néptanítónak egész évre 8 korona.

Főszerkesztő: Pálfi szerkesztő:
Dr. CSILLAG KÁROLY OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-u. 7. sz. Telefon 58.
Hirdetések arszabály szerint számítanak;
többször hirdetésnél kedvezmény. Nyitlér sora 30 f.
Főszerkesztő lakása: Budapest VIII., József-közt 28. Telefon 550

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket,
hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek,
hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

Aratás és — sztrájk.

Megcsendült a kasza és erre az ismerős hangra, mintegy hívó jelre a vértáztalt magyar föld, mely sokszor daczosan rendül meg alattunk, szelíden kiltárja keblét és gyermekeinek pazar bőkezűséggel nyújtja gyümölcs-eit.

Valóban nagy oka van a magyar föld népének áhitatos szeretettel csüngen az anyaföldön, mely mindig bű, mindig jó, mindig ugyanaz! Es nagy oka van buzgó hittel fordulni az isteni Gondviseléshez, mely neki nemcsak örökül adta ezt a földet, de azt számára évről-évre nagyobb arányokban és dúsabb gyümölcsökkel megtermékenyíti.

Amint hajdan a régiek Egyiptomot a Nilus ajándékának vallották, azonképen mi a mai Magyarországot kincseivel, szatadságával kultúrájával, erejével és foglalkozásaival bátran mondhatjuk a magyar föld termékének. A magyar néptől függ, hogy ezt a kiapadhatatlan erőt a saját javára gondolja és fordítsa. Azon kell lennünk, kicsinek és nagyoknak egyaránt, hogy anyaföld, ha már — a természet törvénye szerint — évenként csak egyszer vehető és aratható, ugy munkállassék, a tudomány és emberi szorgalom, találékonyság eszközeivel oly állapotba hozassék, hogy termékeit meghatványozva ne csak a napi szükség-

leteket biztosítsa, hanem feleslegel is szolgáltatson.

Az egész világ elismeri azt a rendkívüli munkásságot, melyet a magyar munkásnép aratás táján látott. Páratlan, szinte emberfeletti ez a munkásság, mely egyedül az tesz érthetővé, hogy munkás-népünk túlnyomó nagy része e rövid 3-4 hetes időszakban szerzi be a létevalóját. Mi lenne e népből, ha belterjes földműveléssel, gyártelepek létesítésével, a hazi ipar meghonosításával nemcsak az aratás bőséges időszakában találna testrontó nehéz munkát, hanem az év hátralevő időszakában, különösen a meddő télelben is állandó munkaalkalmak kínálkoznának neki, szerényebb de biztos keresettel. Ez az a korszak, melynek eljövételére nemcsak számítanunk kell, de annak eljövését minden földünk telhető eszközökkel biztosítanunk legelső hazafias nemzetfenntartó kötelességünk, mert azt egész bizonyossá veltjük, hogy a fejlődő állami élet folyton fokozódó terheit országunk és nemzetünk mai egyoldalú és primitívnek mondható mezőgazdasági rendszerünk mellett sokáig már el nem bírja. A földművelés fejlesztésével, az állattenyésztés javításával, terményeink vevőkörének biztosításával, munkás-népünk földéhségének kielégítésével és ezzel szorgalma és kereső képessége fokozásával új erőforrásokat kell keresnünk és biztosítanunk a nemzetnek, hogy azt nagy céljai elérésére, az ezekkel járó nagy anyagi és szellemi terhek viselésére képessé tethessük.

Mikor a kasza megpendül, újabb

időben szorongó aggodalom forja el ország-szerzte a kedélyeket. Csaknem minden évben ilyen or úti föl a fejét a legveszedelmesebb munkás-mozgalom, az aratósztrájk. Mäskor vígan ment az arató munkás a termés lekasztására és be hordására. Ma lelkiismeretlen bujtozatások következtében sok helyen hadi lábra áll a munkaadóval és megtagadják a szerződésügel elvállalt és biztosított munkát és az így beálló kényserhelyzetet arra akarják kihasználni, hogy a munkaadóól a szerződésben megállapított bérnél többet és más kedvezményeket esikarjanak ki.

Nálunk Bácskában is egyes gazdaságokban felütötte fejét eza a hydra, mely úgy a munkaadót, mint a munkást elnyeléssel fenyeget. Keressük az okot, a lélektani motívumokat, hogy e aládós emberek, kik, ha egy hétig nem dolgoznak, családoslól elpusztulnának, — élesre fent kaszáját markába szorítva, tétlenül nézze azt a szávezreke mező károkat, mit makacs-ága előidéz! és látom, hogy az általános d.ágasá okozta helyzet kergeti őt eme elhatározásra. Mi is keveseljük az arató bérét, azonban kárhoztaljuk azt a módot, azt az időt, a mikor már a télen megköltött szerződésüket egyoldalúlag felbontják.

Megyénk közigazgatása, hála főispánunk és alispánunk humánus eljárásának, képes volt mindenütt a munkaadó és munkások között felmerült differenciákat — az arató munkások méltányos kérésének meghallgatása és sokszor az utóbbiak diadalával — kiegyenlíteni. Mindkét részről megleendő közeledés, enge-

MIT IGYUNK? Igjunk mohai
hogy egészségünkkel megóvjuk, Igjunk mohai
mert csakis a természetes Igjunk mohai
szénsavas ásványvíz erre
= a legbiztosabb óvszer. = Igjunk mohai

ÁGNES-

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tisztá, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva különösen a legkülönbébb gyomor-, légeső- és kilyeszevi betegségeknek. 26 órába bebizonyosodott, hogy még rájályos betegségekől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Ágnes-vízzel éltek. Legjellemzőbb óvszer-zakféntények által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szóda víznél is olcsóbb; hogy az Ágnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerzhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzele ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borvíz!

Főraktár: Uj. Heindlhofer Kóbert úrnál Zomborban.

dékenység egyengette sok helyen a békés kiegyenlítéseket. Szívtelen, merev álláspont csak elmérgesíti a helyzetet, úgy annyira, hogy a munkás munkaadójában, zsarnokát, halálos ellenségéi látja! Ezt fontolják meg a gazdakörök és a közgazdáltság vezetői! Felvilágosítás, humanus eljárás legyen vezérszavak!

Ebben a jogtalan és bűnös mozgalomban, mely első sorban a munkásnép igaz érdekeit károsítja, nagy részök van a gombamód szaporodó munkás fiókegyleteknek, különösen pedig a fővárosban székelő központi munkásegyletek vezetőségének is.

Részünkről nem habozunk kijelenteni, hogy bármily méltánylással nézzük is a munkások jogos törekvését, mely helyzetük javítását czélozza, — a legnagyobb kárhóztatásul sujjuk azokat a munkás izgatókat, akik a megkötött szerződések megtörésében, a dolgozni akaró munkásoknak erőszakkal sztrájkra való kényszerítésében dolgoznak. A halóságok legfőbb kötelessége, hogy az ily lelkiismeretlen izgatók néprontó munkája meghusítottassék és a leghigorubbant megtoroltassék.

A magyar nép békés, emberséges és törvénytisztelő. Nem szabad látni, hogy véres száju izgatók vagy azok elbolondítottjai kivetkőztesék népünket jó érzelmeiből és őket a földbirtokosok gyűlölködő ellenségeivé tegyék. Viszont a földbirtokosok részéről is megkíván-

latik, hogy a munkás nép iránt atyai jóindulattal viseltesenek, a munka díját becsületesen megadják és azt a körülményt, hogy a föld az övék és a szegény munkásnép a földre reá van szorulva és utalva, ne használják ki a maguk illetéktelen hasznára és a nép jogtalan megkárosítására.

Bánjunk el rettenthellen szigorúsággal a munkás izgatókkal! Világosítsuk föl a munkás népet igazi érdekeik tekintetében. Adjuk meg a munkaadóknak a kellő védelmet, a munkaadók pedig bánjanak a munkásokkal méltányosan és akkor az aratósztrájk az anyaföld sötét méhében marad és az aratás igazi áldás lesz az egész országra.

F. M.

* **A kvóta.** Budapest, július 3. Junius 30-án kellett volna a kvóta deputációknak összejönni. Ez azonban nem történt meg és így a kvótában ex-lex van. Július 5-én kezd meg tárgyalásait a magyar kvóta deputáció és mivel az osztrák bizottsággal megegyezni nem fognak, beszüntetik a tárgyalásokat és 15-én a király dönti el 1 évre a kvótát.

* **Baja diszpolgárai.** Baja város közgyűlése tudvalevőleg diszpolgáiraivá választotta Kossuth Ferenczet, Wekerle Sándort, Apponyi Albert grófot és Andrássy Gyula grófot, a nagy miniszterium négy tagját. A diszpolgári oklevelet ma július 5-én küldöttség viszi a miniszterekhez. A küldöttséget Baja város polgármestere vezeti.

— Hát ez ő, suttogja Ernő. Majd szétzúzza szívét a pokoli fájdalom s alig van annyi ereje, hogy leszaladjon az udvarra s haza hajthasson.

— Hát elveszett a menyország, megsemmisült a tündéri álmok legszebbike, nincs mire várni, nincs mit remélni, hiszen a legveszedelmesebb ellenfél foglalta el helyét.

Ki figyelt volna a mámor, a vígság zajában az ilyen jelenetekre? Senki.

De mégis! A terem egyik sarkában kaczag a fiatal asszony, Leona, az Ernő nővére.

— Láttad apám! No most már ne félj, Jolán nem lesz az Ernő felesége soha.

— Láttam, én Istenem, bár ne láttam volna! Mi is lesz most? De milyen iszonyú démon vagy te asszony, mondd, mit tettél? Mit beszéltél?

— Ej, de furcsa vagy apám. Mit tettem, mit beszéltem? Most még talán én vagyok a hibás, mikor te akartad ezt; te nézted rossz szemmel a Jolán szegénységét. Hát elmondtam Jolánnak Ernő nyilatkozatát szóról szóra, csupán egy szót, egy picziké szavcskát tettem hozzá.

Ernő kijelentette, — mondtam — hogy határozott szándéka téged elvenni feleségül édes Jolánkámm, — csak azért, mert megígérte s adott szavát becsületen ember nem szegheti meg.

Ennyit mondtam, hiszen nincs ebben semmi rossz.

Az apa azonban nem nyughatott sokáig, felkerekedett, otthagya a zajos mu-

A sajtó elősdiék.

(S.) A magyar újságírók tisztessége ellen súlyos merényletet követtek el gróf Nákó fumei kormányzó beiktatásakor. Rablóhadjárattal támadták meg a vendégszeretet presztízse alatt. Utóálló és brigantik módjára, arczátlansággal és vakmerőséggel, pénzt, szivart, ezüstöt és csemegét zsebeltek, végtel sorra végigsarcolták Fiume nagyobb, kisebb vállalatait és czejeit. A terrorizált emberek majdnem mind felültek a brigantik irtó hadjáratának. Hogy kik voltak ezen brigantik, azt Zboray Aladár hírlapíróársunk a „Magyarország”-ban közölt leleplezésénél litokban tartja. Pedig a közvélemény, a tisztességes sajtó e paraziták neveit akarja tudni. Kár volt ezt elhallgatni és arra kérjük hírlapíróársunkat, nevezze meg kimélet nélkül azon álhírlapírókat, kik e czudarságra képesek voltak.

Jól tudjuk, hogy a vidéki sajtó ily elvetemült alakokat alig produkál. Ezek mind, egyből egyig a főváros lapjainak szerkesztőségeiből kerülnek ki. A kik — minthogy 20—30 vasuti potyaggyűk van, — az ily ünnepek alkalmával kiszemelt áldozataikra rohannak, elmenve az ország bármely rejtett tájkára, hogy zsarolásaikat folytathassák. Nem minden ember tud hírlapíró és hírlapíró között helyesen distingválni. A sajtó reputációján ejtett sérelmeket, a betolakodott iparlovagokkal szemben, egy szigorú vizsgálattal reperalni kell! Mi vidékiek szégyenkezve hallottuk e revolverezést. A főváros tisztességes napi sajtója, ne engedje magán száradni e gazok hadjárait. Ne hallgasson,

A „ZOMBOR ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA”

„Csak”.

— A „Zombor és Vidéke” eredeti tárczája. —
Írta: Dr. Radványó Ruttkay Emma.

Nagyon sajnálom Ernő, de — elkésett, a négyesre már le vagyok foglalva, — szólt Jolán, — miközben hideg méltósággal nézett végig az előtte álló csinos fiatal emberen.

— Már le van foglalva? Suttogta elszáppadva az ifjú.

— No igen, de miért lepi ez meg önt annyira?

— Miért lep meg? Miért? Istenem — hogy is mondtam, — hát hisz a második négyest annak szoktuk ajándékozni, a kit — a kivel rokonszenvezünk.

Bocsánat, bocsánat! Meghajolt s nehéz szívvel, tántorgó léptekkel hagyta el a vig, mosolygó báltermet, bevonult a szomszéd terembe, sötét szemzeire, — melyekre fátyolt volt a kínos, titkolt szenvedés könyves — aranykeretes szemüveget illeszt s azután vár, — várja az ellenfelét.

Jolán édes arca megvonaglik a benső, fájdalmas vívódástól, ajkai reszketnek pár perczig, legyezője mégé rejti arczát, de később mosolygva tekint körül, mintha a szíve nem is akarna megszakadni. . . .

Megszólat a zene, csendesben, álomszerűen emelkedik fel a lány s az ügyvéd karjába fűzi kezét.

latságot, hogy felkeresse fiát, de nem találta otthon. Reggel jött haza sápadt, beesett arccsal, fénytelen szemekkel, rendetlen ruhával.

Olyan ijesztő volt az egész ember, hogy az apa megrettent.

— Édes fiam, mindig elleneztem elutasításod, de most én mondom menj, menj melőbb, tapasztalj, — feleldj! Meglásd javadra válik tanácsom, a messzeségben enyhül a bánat, szűnik a fájdalom, új benyomások elmoszák annak a méltatlan képét, ki ezt a nagy fájdalmat okozta neked.

— Azt hiszed apám?

Ne hidd. A messzeség megtévelyt, növelni fogja bennem a vágyat, legalább közelében lenni annak, ki annyi édes emlékekkel tette nap sugarassá — tette gyászos sötétséggé czéltalan, nyomorult életemet.

— Nagyon szeretted azt a lányt, pedig nem érdemli meg; tegnap meghallgatta az ügyvéd vallomását, a ki ma megkérte s a leány ma már menyasszonya.

— Való ez, hát igazán való? Irgalmas Istenem, — óh jaj! — A férfi könnyei megereáltak, minden tagja reszelt, a lelke legmélyéből fakadt zokogástól, — nagy fájdalom úgy marozangolja szívét! S a fiú odaborult apja vállára s a mikor jól kisírta magát, készen van az elhatározással:

— Megyek apám, utazom még ma!
És elutazott.

kérjen neveket! Ne, hogy azt mondják: „Qui tacet, consentire videtur!“ „A ki hallgat, beleegyezni látszik!“

A vidéki sajtó munkásai, kik szintén azt a kultur munkát, de sokkal kevesebb anyagi haszonnal és kisebb elismeréssel végzik, mint a fővárosi kollegák, megundorodva vesznek a feuntiekéről tudomást. E mellett még az állam részéről is mostohább elbánásban részesülnek, a mennyiben alig-alig kaphat egy vidéki politikai lap, számos könyörgés és utánjárás után sem, szabad vasuti jegyet, holott a fővárosban egy-egy napilap szerkesztője 20—30 szabadjeggyel rendelkezik, melyeknek egy részét aztán különféle vigéczek megvásárolnak és üzleti utazásokra felhasználják. Nekünk vidékieknek semmi sem jut! Ők a kiválasztottak, mindent maguknak reklámoznak. Így történik azlan, mint a fiúmei eset is igazolja, hogy közénk nem való bitang elemek az egész hirlapírói kar tisztas hírnevét veszélyeztetik. Az összes magyar sajtó nevében, irtó hadjáratot kell vezetni e paraziták ellen! Hogy miből álljon a védekezés, azt a Hirlapírók Országos Szövetségének vezető férfiainak kell bízunk!

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1906. évi I. negyed végéig felszaporított adótarozások érvényesítés tárgyában a nagyméltóságú magy. kir. Pénzügyministerium 2018/1906. sz. kőrendelete értelmében minden adózó Az 1905. évből, valamint az 1906. év I. negyedéből származó adótarozását mindenki akként értelmezheti, hogy ennek az adótarozásnak felét 1906. október végéig, másik felét pedig 1907. végéig teljesítése szerint részletekben fizetheti be. Ezekből a tartozásoktól azok az adózók, akiknek évi egyes adója 200 koronát nem ér el, a befizetésekre nézve fentebb megjelölt határidőig kamatot egyáltalán nem fizetnek s kamat csaki ezen határidők lejártától kezdve követelhető egész a befizetés napjáig. Mig azok az adózók, akiknek évi egyes adója a 200 koronát eléri, adótarozásuk után 1906. évi július 15-étől kezdve egész a befizetés napjáig a törvényes kamatot tartoznak fizetni. Az 1905. évből s a folyó év I. negyedéből származó adótarozásokra nézve ezeket a befizetési kedvezményeket mindenki igénybe veheti a nélkül, hogy ez iránt folyamodnia kellene. Ellenben általában azok, akik messzebbmenő halasztást kívánnak igénybe venni, valamint azok az évi 200 koronát elérő, vagy azt meghaladó adót fizető adózók, akik, ha nem is messzebbmenő halasztást, de kamat elengedést kívánnak igénybe venni, ebben csak úgy részesülnek, ha ezt kérelmezik. Az erre vonatkozó kérvények helyegetesen nyújthatók be akár a községi (városi) előljárosiagnál, akár pedig a pénzügyigazgatóságoknál, sőt szóbelileg is előadhatók, mely esetben az előadott kérelem rövid tartalma az előljárosiagnak, s illetőleg a pénzügyigazgatóság által foglaltatik írásba. Az utólag kivetett, vagy azután kivetendő adóknak az 1905. évre s az 1906. év I. negyedére eső részei ugyanoly elbírálás alá vonandók, mint az ezen időből eredő s már korábban kivetett adók. Ugyan ezen elvek állanak fenn a 2018/1906. számú pénzügyminister kőrendelete értelmében az illetéktarozásokra is.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1905. évre a pénzügyigazgatóság részéről érvényesített földadó, I. és II. oszt. ker. adó, házádos, IV. oszt. ker. adó, tőkeamat, általános jüvedelmi pótdadó, fegyveradó valamint hadmentességi díj, úgy az 1906. évre érvényesített föld, ház I és II, — IV és tőkeamat adó lajstromok folyó évi július hó 1-étől 8-áig terjedő 8 napon át a város adógyosztályánál közszemlére kitétettek, — mely idő alatt jogában áll minden egyes adózó polgárnak azokat betekinteni s az esetleges sérelmes kivetés ellen felhasználáikat a fenti idő alatt a város tanácsnál avagy a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóságnál írásbelileg benyújtani.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város 1906/1907. évi 194 métermáza zab szükségletének biztosítása céljából folyó évi július hó 14-én délelőtt 11 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségben szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre érdeklődők ezennel meghívhatók. Az árlejtés feltételei a délelőtti hivatalos órák alatt a városi számvevősnél betekintheők.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város 1906/1907. gazdasági évre megállapított 7100 adag (a 56 kg.) gyepszén szükségletének biztosítása céljából folyó évi július hó 14-én (Szombat:) délelőtt 10 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségben nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre érdeklődők ezennel meghívhatók. Az árlejtési feltételek délelőtti hivatalos órák alatt a városi számvevősnél betekintheők.

Hírek.

* **Kinevezés.** A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Velikán Viktor palinkai m. kir. adóhivatali gyakornokot a bajor adóhivatalhoz segélydíjas gyakornokká kinevezvén, helyébe Zomborevits Gyula zombori lakost nevezte ki díjtalan adóhivatali gyakornokká.

* **Platz Bonifác nyugalmában.** Mint értesülünk, Platz Bonifác dr., szegedi tankerületi főigazgató nyugalmában vonult és Székesfehérvárra költözik. Platz Bonifác távozását a tanügy barátai aligha sajnálhatják, mert vele a régi rendszert bukott meg. Még az érettségi vizsgálatokat kell megszüntetni és akkor a tanügy egészséges fejlődésétől sok akadály lesz elhárítva.

* **Az új szatmári püspök.** A hivatalos lap július 3-iki száma közli az új szatmári püspök kinevezését. Boromissa Tibor kalocsai apátkanonokot neveztek ki, amint már előre jelentettük is. A királyi kézirat így hangzik:

„Vallás és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére a lemondás folytán megüresedett szatmári püspökségre Boromissa Tibor dr. praelatust, kalocsai apátkanonokot püspökké kinevezem.“ Kelt Bécsben, 1906. évi június hó 20-án. Ferencz József s. k. Gróf Apponyi Albert s. k.

* **Bácsmege megkisebbitése.** Az Alföld kerületi beosztásában nevezetes újítás készül. Csongrádvármegye székhelyét Szentestől Szegedre teszik át s vármegye Szegedmege új elnevezéssel fog tovább élni. Az így létrejött Szegedmegehez hozzákapsolják Torontálmegeből a törökkanizsa, Bácsmegeből pedig a martonosi járást.

* **Eljegyzés.** Dr. Bruck Jenő zombori ügyvéd, fiatalágunk kedvelt tagja,

eljegyezte Glück Annuska kisasszonyt Glück Salamon nagybérlő leányát Kún-szentmiklóson.

* **Az alispánt** Péterrévén is rendkívüli fényesen fogadták mult vasárnap. Ugyanis, Vojnich István alispán, nemcsak Obce-én tett látogatást a megyei képviselőknél, hanem a közbe eső szüneti vasárnapon kirándult Péterrévra is, a hol ezt alkalomul ragadták meg arra, hogy a szeretetett alispánt tündető szerrettel fogadják. A délutáni vasutal rándult át az alispán dr. Balaton Gyula főbíróval. A vasutal nagy tömeg élén dr. Sztarcevicz Jenő jegyző fogadta az alispánt, majd a menet bevonult a sokaság kíséretében a diadalpapun át a városba elé, a hol Rózsa Imre pápai kamarás plébános fogadta szép szavakkal. Az alispán megköszönte a szép fogadást és több helyen látogatást tett majd az esti vonattal visszatért Obcesére.

* **Hirdetmény.** Közhírré teszem, hogy a pécsi és nagyváradí honvéd hadapródiskolákba való felvételre vonatkozó hirdetmény hivatalomban közszemlére van kitéve s hogy a pályázati kérvények beadásának határideje f. évi július hó 10-ike. Listyevits főkapitány.

* **Eredménytelen tanítóválasztás.** Vasárnap kellett volna az íz. hitközségi iskolánál megüresedett tanítói állást betölteni. Ugy az iskolazék, mint a képviselőtestület meg is jelent teljes számban. Pályázó tanító is jelentkezett vagy 41, kik között több kitűnő és jeles oklevélű tanító volt. A tanítóválasztás azonban nem ejtetett meg. Hosszú és elmergesedett vita után, az iskolazék és képviselőtestület egy új pályázat kiírását határozta el és pedig, hogy a keeske is jó lakék és a közpasta is megmaradjon, egy évre, s pedig helyettes címmel, de rendszer tanítói fizetéssel. Ugyan, ugyan uraim! Kit helyettesítsen ez a megválasztandó tanító? Hiszen ez nonsens és nevetéses is! Azonkívül törvénybe is ütközik; mely megüresedett rendszer tanítói állásokra alapos okok nélkül „helyettes tanító“ választást meg sem enged. A kir. tanfelügyelő a közíg. bizottság útján meg sem erősítheti. Pedig Önök is tudják, hogy a tanítót élethossziglan kell választani! Ki lesz az a tanító, a ki magát ezen kellemetlenségnek odadobja?

* **Halálos végű verekedés.** Obce-én — mint onnan jelentik — a minap összeeszesek az egyik kore-mában a mulató legények. Verekedés közben egy Kapás József nevű legény, akit let-pertek a földre, hirtelen kirántotta a bic-káját és a rajta tórdelű Sági Vincenzét elvágta a nyakát. A szerencsétlen ember néhány pillanat múlva meghalt. A gyilkos legényt, verekedő társaival együtt, letartóztatta a csendőrség.

* **A zombori dalárda Óverbáson.** A hazai dal egyletek egyik legkiválóbbja, a zombori casinó dalárda és a zombori műkedvelők zenekara e hó 29-én az óverbázi kies fekvésű „Erzsébetliget“ nyári szinkterében hangversenyzett, az „Erzsébetliget“ és az újverbázi szabadságzobor alapja“ javára, az alábbi mű-orrall: 1. Erkel F. Nyitány a Hunyadi László cz. dalműből. Előadja a zombori műkedvelők zenekara. 2. Huber K. Magyar király induló. Főfőkar, zongora kísérettel. 3. Dr. Horvát Akos „Mi a haza“ melodráma. Főfőkar és zongora-kíséret mellett előadja Rácz Soma úr. 4. Zimay L. „Suhog a szél“ főfőkar. 5. Wieuxtempus H. „Fantasia Apposonate.“ Hegedűn előadja Csavajecz János zenetanár úr, zongorán kíséri Blumenthal Károly úr, 6. Beschnitt J. „Ossian“ főfőkar. 7. Gyene G. „Magyar népdalok“ főfőkar. 8. Adam A. „Sij étais roi“ Nyitány. Előadja a műkedvelők zenekara. — A dalárda és zenekar mintegy 45 tagja lelkes

és fáradhatatlan elnökük, Vojnits István alispán vezetése alatt a „Pannonia” esztornai gőzhajó rándult ki Verbászra. A kis gőzhajó útja valóságos diadalmenet volt. Mindenütt nagy felkesedéssel fogadták a jótékony és hazafias cél által vezérelt dalárokat, Verbászra d. u. 6 órakerkeztek és az alsóhídnál kötöttek ki. Harsogó zeneszó, majd a kulai dalárda üdvözlő dala hangzott föl a hajó megállásakor. A vendég dalárda nyomban nótával felelt az üdvözlésre. Mintegy negyed órai tartózkodás után, mely idő alatt Boroványky Gyula közs. jegyző üfőit italokalt és egy kosár elemőziát hordatott föl a nagy hőségtől elhikadt utasoknak, a telkes dalárda folytatta útját Ujverbászra. A hangverseny fényesen sikerült, óriási közönség tolongott az Erzsébetligetben és leírhatatlan felkesedéssel ünnepelte a vendégdalárdát és zenekart. Az anyagi siker sem maradt az erkölcsi mögött. A dalárdisták Kiss Gyula k. jegyző vendégei voltak.

*** Uj vasut a Tiszán át.** Zentán mozgalom indult meg, hogy a tiszai vasúdon keresztül egy új vasutvonalat létesítsenek. Ezt a vasutvonalat úgy dhajtaná a városi képviselőtestület, hogy az egész torontálmegyei Valkány állomásig, esetleg még tovább, Nagykikindáig terjedne. Az új vasut lenne hivatta a pest—zimonyi és a budapest—orsovai vonalak közti forgalmat lebonyolítani.

*** Öngyilkos aggyatán.** Mészér Márton 73 éves regőzei aggyatán a napokban felakasztotta magát. Mire rákadtak, már meghalt. Öngyilkosságának oka hosszas betegeskedése.

*** Testvérek harcaza.** Huzovics György és bátyja, Huzovics József Bácsokodon lakodalomban voltak s Györgynek nyoszolja volt. Ezzel akart bátyja táncolni. E fölött összetűzték és Huzovics Józsefet öccse György megszurkálta. A testvérek háborúsága a bajai bíróságnál nyer folytatást esztleg befejezést.

*** Szivészühűdés fürdés közben.** Megrendítő csapás érte a szépligeti Relinger családot. Dr. Relinger János 27 éves honvéd főorvos Körmenéül fürdés közben a Rábába fulladt. Daczára a kirendelt katonaságnak holttestét csak harmadnap sikerült megtalálni, melyet aztán időközben oda érkező és keresésnél jelenvolt fivérei haza szállítottak Szépligetre. A szerencsétlenül járt fiatal ember, ki összes tanulmányait kintintéssel végezte, öszre várta ezredorvosai kinevezését. Temetése jun. 27-ikén óriási részvét mellett ment végbe.

*** A Tiszába fult.** Magyarkanizsáról írják: Arok Erzsébet 17 éves munkásleány munka közben a Tiszába esett. A zonnal keresni kezdték, de már csak holttestét találták meg.

*** A bajmoki plébános installációja.** Bajmok községének lakossága nagy és jelentőségében messze kiható ünnepségnék volt tanuja, midőn július 1-én közserzetnek örvendő plébánosát hivatalosan iktatták be plébánosi hivatalába. A beiktatási ünnepség 9 óraker vette kezdetét, amikor Fiedler Lajos érsekhatósági megbízott három nyelven esközölte a beiktatást. Utánna Hegedűs Lénárd az új plébános ugyancsak három nyelven tartotta meg ünnepi beközöntőjét. Fiedlernek és Hegedűsnek beszédjei az egyházi szónoklat magaslatán gyönyörű eszmekörben mozogtak és maradandó hatást gyakoroltak a hívő közönségre. Az ünnepies misét Te Deum követte, amely után az új plébános kiváló kedves vendégszeretettel fogadta vendégeit és bajmoki hívőit lakásán. A díszbédén mintegy 300-an vettek részt, a melyen a szabadkai vendégkösöru mellett részt vettek a bajmoki előjáróság, tanítói kar, az izr. hitközség képviselői.

Az első felköszöntőt Hegedűs Lénárd új plébános mondta a pápára és királyra.

*** Élelmentő főbíró.** Ujvidékről írják: Gyémánt Henrik kizsácsi izraelita kántor, bár uszni nem tud, a mely vízbe ment az u-zodában Csakhamar elborította a víz és földokolmi kezdett, amikor Mezei Imre ujvidéki főbíró áhüzködés közben észrevette a veszedelmet és saját életének kockázatásával kimentette a vízből.

*** Aratósztrájkok.** A tinójárási és kunbajai munkássztrájk megszűnt, a munkások dolgoznak. A temerini Fornbach uradalomban az öbcei dr. Engelmann-féle birtokon és az adai dr. Engelmann-féle birtokon sz arató munkások sztrájkba léptek.

Moholról írják nekünk: Feuer József, Engelmann Zsigmond és Ofner Ignác földbirtokosoknál az aratósztrájk Péter és Pál nadján kiűtött. A munkások a bér felemelését követelik, azért, mert ez évben az aratás — tekintettel arra, hogy a gabona az idei esősésk következtében mindezt fekszik — nagyon fárasztó és nehéz, azonban a gazdák a néhány héttel ezeltűt kötött szerződéshez ragaszkodnak. Buday dr. zentai főszolgabíró az izgatott hangulatra való tekintettel a hely-zínén kiszállt és megkísérelte a gazdák és munkások között a békés megegyezést, de ez nem vezetett sikerre, miért is az aratókat haminéz napi fogságra ítélte. A községet nagyszámu csendőrség tartja megszállva.

*** Egy kis fiu a pálinka áldozata.** Topolyai leveleznék írja a következő megrendítő esetet: Sajtságos szokása a magyar népnek, hogy már esecsemő gyermekeivel is itatja a rossz butító pálinkát. Topolyán is egy 4 és fél éves Terezsák Károly nevű fiu lett áldozata a rossz szokásnak. E hó 19-én nagyobb minnyiségű pálinkát ivott, a mitől meghalt. Ajánlatos volna, hogy az ily szokás végzetes kimentelére a közép felvilágosítatnék, ha már felnőttek nem nélkülözhetik, legalább a kis gyermekeket mentse meg ettől a szenvedélytől.

*** Gyermeagyilkosság Adán.** Június hó 29-én Karakás Gábor rendőr-örsvetőnek egy névtelen levél jutott a kezébe, melyben figyelmeztették, hogy Jazamazovics Jelena e hó 22-én virradóra egy egészesleges gyermeket szállt, melyet eltemetett az istállóban a jászol alá. A bíróság kiszállt és a bűnről meggyőződést szerzett a helyszínen.

*** Összeszurkált vásáros.** Dódits Szlávkó zomdori jómódú kereskedő, június hó 24. napján a kulai vásárra ment. Ott jó üzletet csinált. Jókédvében visszafőrdőben belért Oszváczon özevy Zsákits Sándorné korezmájába s iszgatni kezdett. Midőn megelőgte a borivást, a korezmából kiment, hogy lovait befogja. Ekkor ismeretlen vasúti földmunkások reóhantak és fején, nyakán, arcán összevissza szurkálták. A szerencsétlen embert kocsira tették s eszméletlen állapotban dr. Neugebauer Dávid közs. orvoshoz vitték, a ki a első segélyt nyújtotta. Sebeit kimosata, bekötözte úgy annyira, hogy sérült minden veszőly nélkül meglehetle kocsin az utat Zomborba. A gaz tettesek ellen erősen folyik a nyomozás, mert az a látszat merült fel, hogy tettesek Dódits Szlávkónál levő sok készpénzéért akarták leszárnai, hogy annál könnyebben elrabolják tőle. A szurkálás világos nappal delután 5 óraker történt.

*** Aratók kerestetnek.** Kevés az aratók száma egyes vidékeken. Erre vall legalább is a földmívelésügyi osztályának a szolgabírói hivatalokhoz intézett leirata. A leiratban felhívják a hatóságokat annak távirati uton való közlésére, hogy a vidékeken vannak a községekben olyan szerződésnélküli aratómunkások, kik hajlandók más vidéken levő munkaadókhoz

elszögödni. A leirat az ilyen munkások számának megállapítását és munkástügyi osztályival való közlését kéri.

*** Pisztolypárbaj Ujvidéken.** Kengyelcz Milivój ügyvédjelölt és Baics Izidor gümásiumi tanár között szerdán reggel összeszóllalkozás folytán pisztolypárbaj volt. A feltételek kétszeri golyóváltás, 30 lépés távolságról, fix célzás idővel, simacsövű pisztollyal — voltak. A felek sértetlenek maradtak. Párbaj után nem békültek ki.

*** Változások a csendőrségnél.** Mint értesítünk, a csendőrség létszámát erősen szaporítani akarják, olyan nyira, hogy fokozatosan minden jegyzői székhelyen lenne örs akkora létszámmal, hogy minden községre legalább két csendőrr jusson, kik legalább kétszer hetenkint 24 órát fognak az illető községben tölteni. Azonkívül minden járási székhelyen lenne két lovas csendőr. Hogy keltő számu ember álljon rendelkezésre, fel fogják emelni a zsoldot, leszállítják a nyugdíjhoz kívánt szolgálati évek számát és megkönnyítik a legénység növelését. A parlament a tetemes költség (öbbltetet bizonyára szivesen meg fogja szavazni, mert ezzel szemben a szolgálati szabályatba egy új rendelkezés fog kerülni, mely szerint a csendőrség polgári egyénnel szemben csak saját elhatározásából, vagy az illetékes polgári hatóság felhívására léphet fel, de sohasem „felsőbb parancsra!” Vagyis katonai dolgokban csak a parancsnokának, rendőri dolgokban csak a rendőri hatóságnak lesz alárendelve a csendőr, hogy ne ismétlődessenek a közelmúltnak a világot megbotránkozató jeleneti a tisztviselők karhatalmi eltávolításánál.

*** Beiratkozás a zentai főgimnáziumba.** A zentai közs. főgimnázium, hol az idén tartott hatodik érettségi vizsgálaton 12 tanuló között 4 volt tobesen, 3 jól, 5 egyserűen értekt, f. á október 1-ére új palotaszerű épületet kap. Az építkezés serényen halad s az épület a napokban tető alá kerül. Az építkezés miatt az idei iskolaélet már június 21-én befejezték, az újat pedig október 1-jén kezdik meg. Ehez képest a beiratások, javító s egyéb vizsgálatok szept. 3 utolsó napján lesznek.

*** A zsaroló „ujságírók” ellen.** A fumei kormányzó megszorolása esetének következtében Pető Lajos, a „Bácsmegeye” című lap szerkesztője és kiadója, a következő beadványt intézte a Magyar Ujágkiadó Szövetségéhez: Nagyságot Zilahy Simon urnak, a Magyar Ujágkiadó Szövetsége elnökének, Budapestben. Mélyen tisztelt elnök ur! Zhoray Aladár hírlapíró megdöböntöz részleteket közöl egy osomó „uj-ágképviselő”, a ki a fumei kormányzó beiktató ünnepeén elkvetett garázdálkodásáról. A magyar ujágkiadó kar jó hirneve, tisztessége megköveteli, hogy ezzel a felháborító esettel, amely minden jóravalló kiadóra mélyen sértő és meggyalázó, haladéktalanul foglalkozzék. Tisztelettel kérem tehát elnök urat, hogy e végből szövetségünk igazgatóságát sürgősen egybelyhni s erre az ülésre Zhoray Aladár hírlapíró urat is meghívni sziveskedjék.

*** Szállítás a honvédség részére.** A m. kir. szegedi II. honvéd kerületi parancsnokságnak 3122/h. o. szám alatt kiadott hirdeteménye alapján Nagy-Beoskere, Pancsova, Lugos, Versecz, Oravicza, Orsova, Baja, Szabadka, Ujvidék, Arad állomásokon 1906. évi szept. 1-től 1907. aug. 31-ig szükséges zab, széna, alomszalma, agyszalma, tűzifa és kőszén szállításának biztosítása végett 1906. jul. 16-ig bezárólag a fennjelzett állomásokon nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni. Szállításra vonatkozó „Szállítási feltételek” füzetébe a 2. honvéd zászlóalj parancsnok-

sági iródban az érdeklődők bármikor betekintést nyerhetnek.

* **A „Független Magyarorszag”** felelős főszerkesztője Lengyel Zoltán Abázsiából távirati úton visszalépett a lap szerkesztőségétől.

* **Hirdetmény.** Közözzék teszem, hogy egy darab monogrammal ellátott fehér zsebkendő találatot s felhívom a jogos tulajdonost, hogy nálam annak átvétele végett egy év és egy nap alatt jelentkezék, mert elenesetben a 93836/898 B. M. rendelet alapján vagy a találatnok adatik ki, vagy értékesítve az összeg az állampénztárba helyeztetik el, mely esetben az igazolt tulajdonos, az elévülési határidőn belül, érvényesítheti igényeit. Zombor 1906 június hó 23 án Listyevits főkapitány.

* **Sportegylet Csantavéren.** Csantavérről jelenté tudósítók, hogy a héten számos pártoló taggal és 20 működő taggal sportegylet alakult. Az egylet már megkezdte működését és legközelebb versenyt is tart.

* **Halálos lépés.** Ószivácson múlt hó 24-én temették el a kis Szangyi Veronát. Az alig 12 éves szép leánya játékközben egy rozsdás szögbe lépett s vérmegszedést következtében rövid ideig tartó szenvedés után elhalt. Temetése Ószivác község általános részvétele mellett ment végbe.

* **Hirdetmény.** Közözzék teszem, hogy a belvárosban egy pénztárcza pénzzel találatot s felhívom a jogos tulajdonost, hogy nálam annak átvétele végett egy év és egy nap alatt jelentkezék, mert elenesetben a 93836/898 B. M. rendelet alapján, vagy a találatnok adatik ki, vagy értékesítve az összeg az állampénztárba helyeztetik el, mely esetben az igazolt tulajdonos, az elévülési határidőn belül érvényesítheti igényeit. Zombor 1906. évi május hó 7-én Listyevits főkapitány.

* **A kiraboltt számárkereskedő.** Egy szlavóniai nagy számárkereskedőt raboltak ki az óbecsei vásár alkalmából, s a számár nagykereskedő meglehetősen ügyesül módon engedte magát lépre esnl. Bényits Jákó, számárkereskedő eljött az óbecsei vásárra, hogy számárkereskedését előbbre vigye. A vásáron találkozott egy emberrel, aki felszólította, menne ki vele a tanyájára, ahol meglehetősen szemrevaló samara vár eladásra. A nagy számárkereskedő, semmi rosszat sem sejtve, engedett a felszólításnak, s híven kísérté a felszólító ismeretlen a tanyára, hogy megtekintse a megvevére kínált szamarat. Mentek-mendegéltek. A tanya meglehetősen messze volt. Útközben találkoztak egy ismeretlen emberrel, aki utjukat állta, s panaszkodni kezdett hogy elloptak tőle 6000 koronát. A panaszt azonban hamarosan keményebb hangra fordította, míg nem végül Bényity Jákót és társát valódnai kezdte. Azt állította, hogy ők lopták el a 6000 koronáját. Később a valódas teréről a tetlegesség terére lépett. Megragadta Bényityet, felszakította a ruháját s 1580 koronát tartalmazó tárczáját ütlegek közben magához vette, mire, mint aki megtette kötelességét, faképnél hagyta a tetletlenül bámuló Bényityet és társát, akiknek még csak esztikben sem jutott a védekezés. Bényity megrabolatása után bejött Szabadkára és ott elpanaszolta baját a rendőrségnek.

* **Tűz a palánkai vasuti állomáson.** Az indóház mellett épült vasuti raktárhelyiség eddig még ki nem derített okból kigyulladt és a földig leégett. A raktárban nagymennyiségű kender volt szállításra felhalmazva; a kár elég nagy.

* **Az újságírás szennyese.** A magyar hírlapkiadók országos szövetsége a gróf Nákó-féle zsarolás ügyében ültet

tartott és az újságírás purifizációjára vonatkozó mozgalomra nézve szolidaritást vállalt az újságírókkal. Kiküldött egyébként egy 5 tagú bizottságot, amely holnap a budapesti újságírók szövetségének választmányi ülésén tárgyalni fog az újságírókkal.

* **Tűz Bácsban.** Bácsban leégett hat ház, ezek közül kettő biztosítva volt s így a kár jelentősen. A tüzőkát eddig kideríteni nem lehetett.

* **Sertésvész Topolyán.** A bács-topolyai járási m. kir. állatorvos átiratban értesítette a városi hatóságot, hogy Topolya községben szőrványoson fellépett a sertésvész.

Nyers bastselyem 9 frol 90 krajczáról 43 25-ig egy teljes ruhára való szövet. Portómentesen és már megvámozva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordulattal.

Henneberg selyemgyár Zürich. (5)

Törvénykezés.

A titeli adóhivatal passzusai.

A múlt év nyarán néhány vakmerő rabló betört a titeli adóhivatalba és onnan nagyobb mennyiségű készpénzt s ezzel együtt mintegy 1200 db marhalevél őrlapot is elraboltak. A titeli adóhivatal az elrabolt marhalevél őrlapok számait ellenőrzés céljából azonnal közölte az összes közigazgatási hatóságokkal. Ezen időtől kezdve, az alföldi községekben tömeges számmal fordultak elő marha- és lólopások s a tolvajok mindig oly ügyesen tudtak adni az ellopott készpénzre, hogy a tettesek kiténének kiderítésére megindított nyomozás jó darab ideig nem vezetett eredményre. A múlt év őszén azonban a topolyai adóhivatal egy marhalevél-őrlapról konstátálta, hogy az a titeli adóhivatalból elrabolt passzusok közül való. A rendőrség azonnal lefoltóztatta a marhalevél-őrlapon leirt állat tulajdonosát, aki azt vallotta, hogy a marhalevél-őrlapot Fejzsés István szabadszállási parasztagdától vette. Erre Fejzsés Istvánál házkutatást tartottak s meg is találtak nála több száz darab marhalevél-őrlapot, a méhes deszkája alá és egy Ráczalmás között község nevével ellátott hamis peosétnyomót a méhes ereszébe elrejtve. Az ügyészség indítványára lopás és két rendbeli közokirathamisítás büntetével vádolva került a vádlottak padjára s ügyüket tegnap tárgyalta a keoskeméti őrviszések. A bíróság a már több ízben büntetett Fejzsés Istvánt a lopás vádjára alól, Virányi Lajos dr. ügyvéd védelme után felmentette, ellenben a kétrendbeli közokirathamisítás büntetéseért öt évi fegyházra ítélte.

Közgazdaság.

Rovatvezető: Inhoff József, a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület titkára.

A zentai kiállítás tervezete.

A Teleki Józsefné grófnő védnöksége alatt a Zentai Gazdakör Zentán, 1906. szeptember hó 22-től 26-ig az alábbi tervezet alapján országos jellegű baromfi-, zöldség- és gyümölcskiállítást rendez. A baromfi-kiállítás célja az okszerű baromfityenyésztés és előmozdítása, miért is a főüdvöknév oda-

írányul, hogy a kiállítás gyakorlati és életreható jellege minél szembeötlőbb módon nyerjen kifejezést. A kiállítandó állatok, eszközök, gépek és egyéb tárgyak csoportosítása akként történik, hogy azok szemléletéből, tanulmányozásából minden érdeklődő a gyakorlati életben haszonnal megvalósítható tapasztalást merítsen. Az okszerű baromfityenyésztésnél újabb alkalmazott eszközök, gépek, gyógy- és fertőtlenítő szerek csoportok bemutatása ugyan ezen célzattal van hivatva szolgálni. A baromfikiállítás a következő csoportokra oszlik: Tyukok, gyöngytyukok, pulykák, ludak, kac-ák, Élő, bizált baromfi. Esetleg a baromfihiatalás módjának bemutatása. Lesz azonkívül zöldségkiállítás. A zöldségkiállítás következő csoportokra oszlik: Gyökérfélék, irdásnövények, káposztafélék, hüvelyesek, burgonyafélék, hagymafélék, egyéb zöldség. A gyümölcskiállítás. A gyümölcskiállítás célja a gyümölcs-termelés fejlesztése. Alföldünk legnagyobb részében a gyümölcstermelést, bár erre a talaj és éghajlat kiválóan alkalmas, még mindig nem őrlik oly mértékben, mint kívánatos volna. Több hely alkalmatlan fajtákkal történt sikertelen kísérletezés tört meg a termelés kedvet. A kiállítás különösen az egyes vidékeken bevált fajták bemutatására fekteti a főszűt, de kiterjed a gyümölcs értékesítésének, feldolgozásának, csomagolásának módjaira, valamint arra is, hogyan védjük és ápoljuk a gyümölcsfajt. A gyümölcskiállítás a következő csoportokra oszlik: Az egyes vidékeken honos és leginkább bevált gyümölcsfajták csoportos bemutatása. Szőlő, Borszőlő, csemegezőlő. Aszalt és szárított gyümölcsök. Gyűlések (lekvárok.) Befőttek (konzervek.) Szemléleti bemutatása a gyümölcs és szőlő kártékony rovairának és gombáinak. Rovar és gomba elleni védőanyagok.

Irodalom.

— *A föld körül.* A hat kötetes munkából, amit ezzel a címmel: „A föld körül” dr. Gáspár Ferencz írt, most jelent meg az első két kötet. Vaskos, majd határozott könyv mindkettő. Emellett a súlyuk könnyű, a fűzés, a kötés mind erős, czélszerű és modern. Lapjaikat forgatva, mindenekelőtt a kiadói izlés ötlük az olvasó szemébe: a finom papír, a tökéletes nyomású illusztrációk, színes műlapok, a betűk elengedhetetlen. A formára nyolcadrés alakú két kötet az egész munka mintegy 1200 képből bőven ad kóstolót, hogy a kiadók miképen igyekeztek a szöveg használhatóságát helyénvaló és előkelően válogatott képekkel emelni. Szöveg és illusztráció pompás harmóniában olvad össze s ritka értékű teszi Gáspár Ferencz művészi tollal írt útleírását, amelyhez a legserényebb igényű olvasó is hozzáférhet. Egyedülálló ugyanis a két kötettel fűzetes kiadás indult meg. Kéthetenként megjelenő egy-egy fűzet ára 60 fillér. A fűzetes kiadásra előfizetni bármely könyvkereskedés után lehet, vagy közvetlenül a kiadónál Singer és Wolfner könyvkereskedésében, (Bpest, Andrassy-ut 10.)



A magyar kir. államvasutak nyári menetrendje.

Sommer-Fahrordnung der königl. ung. Staatsbahnen.

Érvényes 1906. évi május hó 1-étől.

Giltig vom 1. Mai 1906.

| Budapest—Zimony—Belgrád. | | | | | | | | | | | | Vissza | | | |
|--------------------------|---------|----------|----------|----------|---------|----------|------|-------------------|------|----------|----------|---------|----------|---------|---------|
| Oda | gyorsv. | szem. v. | szem. v. | szem. v. | gyorsv. | szem. v. | ind. | BUDAPEST k. p. u. | érk. | szem. v. | szem. v. | gyorsv. | szem. v. | lv. sz. | gyorsv. |
| 7.00 | 7.15 | | | 1.55 | 3.20 | 10.10 | ind. | | érk. | 5.45 | 9.50 | 1.00 | 6.55 | | 10.00 |
| 10.15 | 12.37 | | | 6.15 | 6.36 | 4.22 | érk. | SZABADKA | ind. | 11.50 | 5.05 | 9.51 | 1.52 | | 6.37 |
| 10.30 | 1.27 | 4.15 | | | 6.48 | 5.30 | ind. | SZABADKA | érk. | 10.58 | 7.23 | 9.39 | 1.26 | 9.08 | 6.26 |
| | 1.56 | 4.43 | | | 7.10 | 6.02 | | Csantavér | | 10.26 | 6.53 | | 12.58 | 8.18 | |
| 11.05 | 2.22 | 5.09 | | | 7.25 | 6.27 | | Bács-Topolcs | | 10.02 | 6.31 | 9.07 | 12.38 | 7.31 | 5.54 |
| 11.23 | 2.47 | 5.36 | | | 7.42 | 7.05 | | Hegyes-Feketehegy | | 9.31 | 6.02 | | 12.04 | | 5.37 |
| 11.37 | 3.07 | 5.55 | | | 7.55 | 7.27 | | Vidács | | 9.06 | 5.37 | 8.39 | 11.46 | | 5.21 |
| 11.51 | 3.27 | 6.17 | | | | 7.46 | | Ókveér | | 8.41 | 5.13 | | 11.19 | | 5.04 |
| 12.03 | 3.43 | 6.34 | | | | 8.13 | | Kiszács | | 8.21 | 4.54 | | 11.03 | | 4.49 |
| 12.20 | 4.03 | 6.55 | | | 8.37 | 8.34 | érk. | UJVIDÉK | ind. | 7.46 | 4.30 | 7.56 | 11.42 | | 4.23 |

| Szeged-Rókus—Szabadka—Dálja. | | | | | | | | | | | | Vissza | | | | |
|------------------------------|--------|----------|----------|---------|----------|---------|--------|------|-----------------------|------|--------|----------|---------|----------|----------|----------|
| Oda | sz. v. | szem. v. | szem. v. | gyorsv. | szem. v. | lv. sz. | sz. v. | ind. | SZEGED-ROKUS | érk. | sz. v. | szem. v. | gyorsv. | szem. v. | szem. v. | szem. v. |
| 3.05 | 7.48 | | | | 4.55 | 6.30 | 8.15 | ind. | SZEGED-ROKUS | érk. | 7.06 | 2.52 | 10.54 | 2.52 | 7.59 | 12.12 |
| 3.22 | 8.04 | 11.46 | | | 5.11 | 6.57 | 8.33 | | Rókus | | 6.51 | 10.40 | 2.38 | 7.39 | 11.57 | |
| 3.36 | 8.18 | 12.00 | | | 5.26 | 7.28 | 8.49 | | HORGÓS | | 6.38 | 10.28 | 2.25 | 7.27 | 11.44 | |
| 3.50 | 8.31 | 12.13 | | | 5.39 | 7.51 | 9.04 | | Királyhalom | | 6.25 | 10.16 | 2.09 | 7.16 | 11.31 | |
| 4.05 | 8.44 | 12.28 | | | 5.52 | 8.12 | 9.25 | | Pálcs | | 6.13 | 10.05 | 1.53 | 7.05 | 11.18 | |
| 4.17 | 8.55 | 12.40 | | | 6.03 | 8.31 | 9.38 | érk. | SZABADKA | ind. | 6.00 | 9.54 | 1.47 | 6.55 | 11.05 | |
| 5.00 | 10.25 | 2.02 | 6.50 | | 7.00 | | | ind. | SZABADKA | érk. | 6.50 | 9.41 | 1.00 | 6.02 | 10.35 | |
| 5.25 | 10.50 | 2.26 | | | 7.30 | | | | Tavankút | | 6.17 | | 13.38 | 5.29 | 10.09 | |
| 5.45 | 11.18 | 2.46 | 7.19 | | 7.56 | | | | Hímek | | 5.53 | 9.11 | 12.21 | 5.05 | 9.51 | |
| 6.16 | 11.45 | 3.17 | 7.41 | | 8.32 | | | | Nemes-Mihály | | 5.02 | 8.46 | 11.45 | 4.16 | 9.10 | |
| 6.30 | 11.59 | 3.31 | 7.53 | | 8.50 | | | érk. | ZOMBOR | ind. | 4.49 | 8.35 | 11.30 | 3.56 | 8.51 | |
| 7.28 | | 4.00 | 8.13 | | | | | | Prigleyezár-Szt. Iván | | | 8.14 | 10.55 | | 8.14 | |
| 7.42 | | 4.13 | 8.23 | | | | | | Szonta | | | 8.04 | 10.37 | | 7.53 | |
| 7.54 | | 4.24 | 8.33 | | | | | érk. | GOMBOS | ind. | | 7.55 | 10.25 | | 7.40 | |
| 8.18 | | 5.25 | 9.13 | | | | | ind. | ERDŐD | érk. | | 7.20 | 9.17 | | 6.03 | |
| 9.30 | | 5.37 | 9.23 | | | | | érk. | DÁLJA | ind. | | 7.09 | 9.05 | | 5.50 | |

| Baja—Ujvidék. | | | | | | | | | | | | Vissza | | | Ujvidék—Vaskapu—Titel. | | | | | | | | | | | | Vissza | | |
|---------------|-------|-------|--------|------------------|-----------------|------|--------|-------|-------|-------|--------|--------|-------|-------|------------------------|------|-------|--------|--|--|--|--|--|--|--|--|--------|--|--|
| V. V. | V. V. | V. V. | SZ. V. | ind. | BAJA | érk. | SZ. V. | V. V. | V. V. | V. V. | SZ. V. | V. V. | V. V. | ind. | UJVIDÉK | érk. | V. V. | SZ. V. | | | | | | | | | | | |
| 4.00 | 7.22 | 1.15 | | | | 8.53 | 8.23 | 6.50 | | | 6.37 | 5.10 | | ind. | VASKAPU | érk. | 6.00 | 3.01 | | | | | | | | | | | |
| 4.11 | 7.32 | 1.25 | | | Bécszöllősváros | 8.46 | 8.15 | 6.42 | | | 7.00 | 5.37 | | érk. | VASKAPU | ind. | 5.33 | 2.38 | | | | | | | | | | | |
| 4.25 | 7.45 | 1.38 | | | Vaskút | 8.31 | 2.69 | 6.26 | | | 7.05 | 5.38 | | ind. | VASKAPU | érk. | 5.28 | 2.33 | | | | | | | | | | | |
| 4.51 | 8.10 | 2.01 | | | Gara | 8.10 | 2.37 | 6.00 | | | 7.31 | 6.07 | | | Káty | | 5.06 | 2.15 | | | | | | | | | | | |
| 5.09 | 8.26 | 2.16 | | | Rigyica | 7.55 | 2.17 | 5.35 | | | 7.42 | 6.19 | | | Tisza-Kálnánfalva | | 4.43 | 1.66 | | | | | | | | | | | |
| 5.37 | 8.54 | 2.39 | | | Sztanisély | 7.38 | 1.57 | 5.12 | | | 7.57 | 6.39 | | | Kövil-Szt. Iván | | 4.25 | 1.47 | | | | | | | | | | | |
| 5.56 | 9.12 | 2.56 | | | Gákova | 7.14 | 1.28 | 4.40 | | | 8.11 | 6.58 | | | Vilonya-Gárdinoveze | | 4.04 | 1.26 | | | | | | | | | | | |
| 6.15 | 9.31 | 3.14 | | | Nemadics | 6.55 | 1.08 | 4.16 | | | 8.24 | 7.16 | | | Lók | | 3.48 | 1.14 | | | | | | | | | | | |
| 6.25 | 9.41 | 3.23 | érk. | Zombor (érk.) | ind. | 6.45 | 12.57 | 4.05 | | | 8.37 | 7.30 | érk. | TITEL | ind. | 3.32 | 1.00 | | | | | | | | | | | | |
| 2.25 | 6.51 | 3.51 | ind. | Zombor (érk.) | érk. | 6.10 | 11.20 | 7.00 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 2.31 | 6.57 | 3.57 | | Zombor-vásártét | | 6.03 | 11.13 | 6.52 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 2.41 | 7.07 | 4.07 | | Fénybél-szállás | | 5.54 | 11.04 | 6.41 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 2.50 | 7.16 | 4.16 | | Zsákóvács | | 5.46 | 10.56 | 6.32 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 3.06 | 7.30 | 4.30 | | Ó-Sztapár | | 5.32 | 10.42 | 6.15 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 3.35 | 7.49 | 4.49 | | Bresztovác | | 5.16 | 10.28 | 5.51 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 4.05 | 8.10 | 5.12 | | Hódságh | | 4.48 | 10.02 | 5.21 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 4.46 | 8.35 | 5.37 | | Parabuty | | 4.29 | 9.45 | 4.43 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 5.00 | 8.49 | 5.51 | | Parag | | 4.08 | 9.25 | 4.10 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 5.40 | 9.16 | 6.09 | ind. | GAJDOBRA | érk. | 3.26 | 9.07 | 3.21 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 5.54 | 9.30 | 6.23 | | Bukács | | 3.12 | 8.55 | 3.06 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 6.16 | 9.45 | 6.38 | | Petrovác-Glozsán | | 3.01 | 8.44 | 2.49 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 6.50 | 10.10 | 7.03 | | Puttak | | 2.32 | 8.16 | 2.10 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 7.13 | 10.31 | 7.25 | érk. | UJVIDÉK | ind. | 2.07 | 7.51 | 1.30 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

| Szabadka—O-Becse. | | | | | | | | | | | | Vissza | | | Szabadka—Baja. | | | | | | | | | | | | Vissza | | |
|-------------------|--------|------|--------------------|------|-------|--------|-------|--------|------|----------|-------------|--------|--------|--------|----------------|--------|--------|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--------|--|--|
| V. V. | SZ. V. | ind. | SZABADKA | érk. | V. V. | SZ. V. | V. V. | SZ. V. | ind. | SZABADKA | érk. | SZ. V. | SZ. V. | SZ. V. | SZ. V. | SZ. V. | SZ. V. | | | | | | | | | | | | |
| 4.40 | 1.32 | | | | 8.34 | 5.15 | | | | 7.05 | ind. | 8.08 | 12.48 | 6.20 | 10.23 | | | | | | | | | | | | | | |
| 5.08 | 2.00 | | Békova | | 8.07 | 4.48 | | | | 7.38 | Csikéria | 7.35 | 12.16 | 5.48 | 9.53 | | | | | | | | | | | | | | |
| 6.19 | 3.21 | | ZENTA | ind. | 6.40 | 3.30 | | | | 8.09 | Bács-Almás | 7.18 | 11.55 | 5.27 | 9.22 | | | | | | | | | | | | | | |
| 7.47 | 5.27 | | Ada | | 5.26 | 2.19 | | | | 8.14 | Almás | 6.58 | 11.40 | 6.12 | 9.06 | | | | | | | | | | | | | | |
| 8.10 | 5.42 | | Mohol | | 5.05 | 2.02 | | | | 8.42 | Bikity-Bors | 6.33 | 11.15 | 4.47 | 8.33 | | | | | | | | | | | | | | |
| 8.80 | 6.02 | | Bács-Petrovászöllő | | 4.39 | 1.37 | | | | 9.16 | érk. BAJA | ind. | 5.55 | 10.40 | 4.12 | 7.52 | | | | | | | | | | | | | |
| 8.56 | 6.28 | érk. | O-BECSE | ind. | 4.10 | 1.10 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

| Szeged-Rókus—Zenta. | | | | | | | | | | | | Vissza | | | | |
|---------------------|-------|------|---------------|------|-------|--------|-------|--------|------|---------|-------|--------|-------|--------|-------|------|
| SZ. V. | V. V. | ind. | SZEGED-ROKUS | érk. | V. V. | SZ. V. | V. V. | SZ. V. | ind. | O-BECSE | érk. | SZ. V. | V. V. | SZ. V. | | |
| 4.20 | 1.40 | | | | 8.56 | 6.03 | | | | 4.50 | 9.45 | 4.20 | ind. | 6.56 | 12.43 | 7.31 |
| 4.40 | 2.04 | | Rószke | ind. | 8.36 | 5.43 | | | | 5.12 | 10.11 | 4.42 | | 6.35 | 12.30 | 7.10 |
| 4.57 | 2.22 | | HORGÓS (136) | ind. | 8.18 | 5.25 | | | | 5.34 | 10.31 | 5.03 | | 6.19 | 11.53 | 6.52 |
| 4.68 | 2.35 | ind. | Horgos | érk. | 7.57 | 5.08 | | | | 5.54 | 11.02 | 5.22 | | 5.55 | 11.19 | 6.26 |
| 5.16 | 2.68 | | Bács-Martonos | | 7.39 | 4.50 | | | | 6.00 | 11.18 | 5.39 | | 5.29 | 10.46 | 6.11 |
| 5.43 | 3.24 | | O-Kanizsa | | 7.25 | 4.35 | | | | 6.32 | 11.45 | 6.02 | | 5.13 | 10.28 | 5.55 |
| 6.04 | 4.05 | | Adorján | | 6.56 | 4.07 | | | | 6.41 | 11.54 | 6.11 | | 4.57 | 9.59 | 5.37 |
| 6.29 | 4.30 | érk. | ZENTA | ind. | 6.30 | 3.40 | | | | 6.54 | 12.09 | 6.24 | érk. | 4.43 | 9.43 | 5.23 |
| | | | | | | | | | | 7.01 | 12.13 | 6.25 | ind. | 4.42 | 9.42 | 5.22 |
| | | | | | | | | | | 7.25 | 12.40 | 6.49 | érk. | 4.17 | 9.15 | 5.00 |

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perzig terjedő éjjeli idő óraszámai kövér betűvel vannak nyomtatva.

A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvasandók.

Anmerkung. Die Stunden von Abend 6 Uhr bis Morgens 5 Uhr 59 sind fett gedruckt.

Die Zahlen auf der linken Seite sind von oben abwärts und die auf der rechten Seite von unten aufwärts zu lesen.

Kérjen ön csak
SELLE és KARY-féle

FREDIN

Legjobb tisztítószer

minden fluomabb czipőhöz

Sárga és fekete

Különösen ajánlható Box calfs-, Oscaria
Chevreaux- és lakkezipőhöz.

WIEN, XIII/1.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapothban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szabd. Lattyú gyógy-szertár** által **Majna-Frankfurt.**

NYOMTATVANYOKAT

a legeszesobban készít

OBLÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDÁJA.

Neuraszteniásoknak idegeseknek, női bajokban szenvedőknek, vérszegényeknek és lábadozóknak páratlan hatású gyógyfürdő

RANDA-BORBEREK.

vasas fürdő

Besztercze-Naszód megyében 715 m magasan a tenger színe felett Subalpin klíma. Ószenyő környezet.

Vasas és szénsavas források.

Ivó kúra. Hideg és meleg fürdők.

Fogyasztó kúra. Olcsó lakások.

Allandó fürdő orvos.

Fürdőidény június 15-

től szeptember 15-ig.

Utolsó vasúti állomás **Besztercze**, ahonnan a fürdő 4 órai kocsí ut. Előző értesítés esetén 12 koronáért kényelmes kocsí áll a fürdővendégek rendelkezésére.

Czim: **Fürdőbérletőség**

RADNA-BORBEREK

u. p. Óradna.

AJÉLLENKÉNT LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA



MAGYARORSZÁGI KÖZPONT:

ETERNIT MŰVEK NATSCHKE LAJOS

BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UT 33

Elárúsító hely:

Spitzer Márk, Zombor.

Falczione fürdő.

Nyáron át nagy bazén reggel és délben friss vízzel töltve.

Uraknak:

Hölgyeknek:

Gőzfürdő

Vasárnap délelőtt 1/5-től 12-ig

Kedden délelőtt 1/5-től 12-ig

Szerdán délelőtt 1/5-től 12-ig

Csütörtök délelőtt 1/5-től 12-ig

Péntek délelőtt 1/5-től 12-ig

Szombat délelőtt 1/5-től 12-ig.

Vasárnap d. u. 1 órától 5 óráig

Hétfőn reggel 8-tól d. u. 5-ig

Kedden délután 1-től 5-ig

Szerdán délután 1-től 5-ig

Csütörtök délután 1-től 5-ig

Péntek délután 1-től 5-ig

Szombat délután 1-től 5-ig.

Zuhany uraknak:

Mindennap 5 órától 9 óráig délután ruha és kiszolgálás beleértve **40 fill.**

Emeleti Zsolnai kád ruha és kiszolgálás beleértve **1 kor.**

Földszinti kád ruha és kiszolgálás beleértve **80 fill.**

Ügy Zuhany valamint kád ünnep és vasárnap délután is a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. Egyeseknek külön álló, gőz- és izzasztó ülő víz fürdő mindenkor kapható, orvos által melegen ajánlva.

Napfürdő, szénsavfürdő hideg ledörzsölés a nap bármely szakában kapható.

Svéd gimnasztika egyes gyakorlat vagy havi abbonens jutányosan számíttatik.

VELMA SUCHARD

Nyersen való

evésre

páratlan.